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花蓮縣 衛生局 

112 年度補助地方推動綜合保健工作計畫 

年度成果摘要 

子計畫一：菸害防制工作計畫 
 
工作項目一：落實菸害防制法 

原定成效 實際達成情形 
檢討與分析 

（如：落後原因、因應

措施、特殊事蹟） 
1-1、(第 8 條第 1 款)自動

販賣、郵購、電子購物或

其他無法辨識消費者年齡

之方式。(1,100 家數、1,100
家次) 

1,613 家數、2,318 家

次；目標達成率 100% 
順利完成目標，113
年持續稽查辦理。 

1-2、(第 8 條第 2 款)開放

式貨架或其他可由消費者

直接取得且無法辨識年齡

之方式。 
(第 8條第 3款)每一販賣單

位，以少於 20 支及其內容

物淨重低於 15 公克之包裝

方式。 
(第 13 條第 1 項)販賣菸品

場所標示。(1,100 家數、

1,100 家次) 

4,939 家數、7,054 家

次；目標達成率 100% 
順利完成目標，113
年持續稽查辦理。 

1-3、(第 9 條第 1 項)菸品

容器加註之文字及標示。 
(第 9條第 2項)菸品容器最

大正面及反面明顯位置

處，應以中文標示健康警

示圖文及戒菸相關資訊，

且其標示面積不得低於該

面積 50%。 

4,985 家數、7,108 家

次；目標達成率 100% 
順利完成目標，113
年持續稽查辦理。 



- 2 - 
 

原定成效 實際達成情形 
檢討與分析 

（如：落後原因、因應

措施、特殊事蹟） 
(第 10 條第 2 項)尼古丁及

焦油含量標示。(1,100 家

數、1,100 家次) 
1-4、(第 12 條)菸品、指定

菸品必要之組合元件之促

銷或廣告。(1,100 家數、

1,100 家次) 

1,984 家數、2,734 家

次；目標達成率 100% 
順利完成目標，113
年持續稽查辦理。 

1-5、(第 14 條)營業場所不

得免費供應菸品、指定菸

品必要之組合元件。(1,100
家數、1,100 家次) 

1,608 家數、2,238 家

次；目標達成率 100% 
順利完成目標，113
年持續稽查辦理。 

1-6、(第 16 條第 1 項)未滿

20 歲者不得吸菸。(1,100
家數、1,100 家次) 

6,410 家數、7,449 家

次；目標達成率 100% 
順利完成目標，113
年持續稽查辦理。 

1-7、(第 17 條第 1 項)不得

供應菸品、指定菸品必要

之組合元件予未滿 20 歲

者。(1,100 家數、1,100 家

次) 

3,664 家數、4,568 家

次；目標達成率 100% 
順利完成目標，113
年持續稽查辦理。 

1-8、(第 15 條第 1 項第 1
款 )任何人不得製造、輸

入、販賣、供應、展示或

廣告與菸品或菸品容器形

狀近似物品。(1,100 家數、

1,100 家次) 

1,950 家數、2,598 家

次；目標達成率 100% 
順利完成目標，113
年持續稽查辦理。 

1-9、(第 15 條第 1 項第 2
款 )任何人不得製造、輸

入、販賣、供應、展示或

廣告類菸品或其組合元

件。(1,100 家數、1,100 家

次) 

6,888 家數、10,536 家

次；目標達成率 100% 
順利完成目標，113
年持續稽查辦理。 

1-10、(第 15 條第 1 項第 3
款 )任何人不得製造、輸

入、販賣、供應、展示或

廣告未經核定通過健康風

險評估審查之指定菸品或

其必要之組合元件。(1,100

6,880 家數、10,529 家

次；目標達成率 100% 
順利完成目標，113
年持續稽查辦理。 
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原定成效 實際達成情形 
檢討與分析 

（如：落後原因、因應

措施、特殊事蹟） 
家數、1,100 家次) 

1-11、(第 15 條第 2 項)不
得使用類菸品及未經核定

通過健康風險評估審查之

指定菸品。(1,100 家數、

1,100 家次) 

1,279 家數、1,909 家

次；目標達成率 100% 
順利完成目標，113
年持續稽查辦理。 

1-12、各級學校、幼兒園、

托嬰中心、居家式托育服

務場所及其他供兒童及少

年教育或活動為主要目的

之場所。(277 家數、554
家次) 

417 家數、887 家次；

目標達成率 100% 
順利完成目標，113
年持續稽查辦理。 

1-13、圖書館、博物館、美

術館及其他文化或社會教

育機構所在之室內及室外

場所。(40 家數、40 家次) 

110 家數、123 家次；

目標達成率 100% 
順利完成目標，113
年持續稽查辦理。 

1-14、醫療機構、護理機

構、其他醫事機構及社會

福利機構所在場所。(200
家數、200 家次) 

544 家數、917 家次；

目標達成率 100% 
順利完成目標，113
年持續稽查辦理。 

1-15、老人福利機構 (室
內、室外場所)。(25 家數、

25 家次) 

46 家數、50 家次；目

標達成率 100% 
順利完成目標，113
年持續稽查辦理。 

1-16、政府機關及公營事業

機構所在之室內場所；金

融機構、郵局及電信事業

之營業場所；三人以上共

用之室內工作場所。(560
家數、560 家次) 

1,595 家數、1,887 家

次；目標達成率 100% 
順利完成目標，113
年持續稽查辦理。 

1-17、大眾運輸工具、車站

(含月台)、旅客等候室、遊

覽車、計程車、捷運系統。

(400 家數、400 家次) 

437 家數、555 家次；

目標達成率 100% 
順利完成目標，113
年持續稽查辦理。 

1-18 製作、儲存或販賣易

燃易爆物品之場所。(60 家

數、60 家次) 

110 家數、134 家次；

目標達成率 100% 
順利完成目標，113
年持續稽查辦理。 
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原定成效 實際達成情形 
檢討與分析 

（如：落後原因、因應

措施、特殊事蹟） 
1-19、供室內體育、運動或

健身之場所；室外體育場

及游泳池或其他供公眾休

閒娛樂之室外場所。(40 家

數、40 家次) 

47 家數、61 家次；目

標達成率 100% 
順利完成目標，113
年持續稽查辦理。 

1-20、歌劇院、電影院、視

聽歌唱業、資訊休閒業及

其他供公眾娛樂之室內場

所。(60 家數、60 家次) 
 

114 家數、169 家次；

目標達成率 100% 
順利完成目標，113
年持續稽查辦理。 

1-21、旅館、商場、餐飲店、

酒吧、夜店或其他供公眾

消費之室內場所(含百貨公

司、超市、大賣場、雜貨

店、便利商店、檳榔攤等)。
(1574 家數、3148 家次) 

6,270 家數、8,798 家

次；目標達成率 100% 
順利完成目標，113
年持續稽查辦理。 

1-22、各縣市自行公告指定

之場所及交通工具。(379
家數、379 家次) 

382 家數、841 家次；

目標達成率 100% 
順利完成目標，113
年持續稽查辦理。 

2、辦理 13 鄉鎮市衛生所

工作人員、衛生稽查員「菸

害防制法稽查輔導教育訓

練」及「菸害防制業務說

明及檢討會」共計 5 場次。 

1.112 年 1 月 11 日假花

蓮縣衛生局簡報室辦

理「112 年度衛生所護

理長第 1次聯繫會暨菸

害防制業務說明會」，

計 20 人參加。 
2.112 年 4 月 18 日假花

蓮縣衛生局簡報室辦

理「112 年度衛生所護

理長第 2次聯繫會暨菸

害防制業務說明會」，

計 18 人參加。 
3.112 年 7 月 12 日假花

蓮縣衛生局簡報室辦

理「112 年度衛生所護

理長第 3次聯繫會暨菸

害防制業務說明會」，

計 19 人參加。 

本局共辦理 5場研討

會及說明會，與鄉鎮

市菸害防制執行人

員 有 良 好 意 見 交

流，並提供反應執行

問題的平台，期許能

在菸害防制工作上

更有共識及效率。 
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原定成效 實際達成情形 
檢討與分析 

（如：落後原因、因應

措施、特殊事蹟） 
4.112 年 5 月 9 日結合

立達國際法律事務所

辦理「112 年菸害防制

法 基 礎 法 制 訓 練 課

程」，計 22 人參加。 
5.112 年 9 月 7 日、8 日

結合立達國際法律事

務所辦理「112 年菸害

防制法進階法制訓練

課程」，計 3 人參加，

共計 5 場次。目標達成

率 100%。 

3、辦理全面禁菸場所及販

賣菸品場所實地訪查，計

150 家次。 

1.聯繫縣政府財政處菸

酒管理科、觀光處工商

管理科、統一、全家連

鎖超商花蓮分公司及

菸品經銷商等單位取

得本縣販賣菸品場所

商家資料名冊。 
2.配合縣政府聯合稽查

小組，每週二次執行轄

區「八大行業、電子遊

戲業及資訊休閒業」場

所稽查輔導、取締，共

計辦理 46 場次。 
3.配合警察局稽查八大

行業、電子遊戲業及資

訊休閒業並移送菸害

防 制 法 相 關 違 規 案

件。吸菸行為人 63 件，

提供與吸菸有關之器

物 11 件，共 74 件均開

立行政處分書。 
4.以花蓮縣 13 鄉鎮市

行政機關所在地之各

類禁菸場所及販賣菸

品場所為實地訪查對

本局積極訓練 13 鄉

鎮 市 衛 生 所 護 理

員，藉由各地段工作

人員於轄內協助菸

害防制稽查輔導工

作，若發現違規案件

即轉由衛生稽查員

或本局菸害防制小

組執行取締及行政

處分。 
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原定成效 實際達成情形 
檢討與分析 

（如：落後原因、因應

措施、特殊事蹟） 
象。 
5.112 年 1 月 3 日至 12
月 31 日全面禁菸場所

及販賣菸品場所實地

訪查，共計 150 家次。

目標達成率 100%。 

4、辦理販賣菸品場所業者

菸害防制法說明會 3 場。 

112 年 8 月 2 日假玉里

鎮公所中正堂、112 年

8 月 3 日假鳳榮地區農

會 3F 活動中心、112
年 8 月 4 日假花蓮縣衛

生局3F大禮堂辦理「販

賣菸品場所業者菸害

防制法說明會」3 場(共
計 177 家販售菸品業

者) /目標達成率 100%。 

為輔導轄內販售菸

品業者禁售菸品予

未滿 20 歲之人，避

免誤觸菸害防制法

規，本年度分別於

北、中、南區辦理「販

售菸品業者菸害防

制法說明會」。 

5、落實菸害防制人民陳情

案件之查調及辦理效率，

回覆率 100%。 

1.依衛生福利部、衛生

福利部國民健康署、花

蓮縣縣長信箱、花蓮縣

衛生局局長信箱、花蓮

1999 縣 民 專

線.0800-531531 菸害防

制 申 訴 專 線 移 送 案

件，於 10 日工作天內

查調完成並回覆結案。 
2.112 年 1 月至 12 月衛

生福利部國民健康署

來函 39 件、縣長信箱 4
件、局長信箱 5件、1999
縣民專線 13 件，共計

61 件人民陳情涉嫌違

反菸害防制法案件。以

上人民陳情案件均於

10 日工作天內完成查

調及回覆，目標達成率

100%。 

依衛生福利部、衛生

福 利 部 國 民 健 康

署、花蓮縣政府縣長

信箱、花蓮縣衛生局

局長信箱、1999 縣民

專線、 0800-531531
菸害防制申訴專線

移送案件，於 10 日

工作天內查調完成

並回覆結案。 
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112 年 1 月至 11 月止違規取締項目 件

數 

(15 條第 1 項第 1 款 製造、輸入、販賣、供應、展示或廣告)與菸品

或菸品容器形狀近似之糖果點心、玩具或其他物品。 3 

(15 條第 1 項第 2 款 製造、輸入、販賣、供應、 展示或廣告)類菸

品或其組合元件。 7 

(15 條第 2 項任何人不得使用類菸品及前項第三款之指定菸品)。 7 

(16 條第 1 項)未滿 20 歲吸菸。 56 
(17 條第 1 項)供應菸品予未滿 20 歲者。 3 
(18 條第 1 項)禁菸區內吸菸。 119 
(18 條第 2 項)禁菸區提供與吸菸有關之器物。 11 

(42 條)未依規定接受戒菸教育。 2 
合計 208 

 
工作項目二： 提供及運用地方資源辦理戒菸服務網絡 

原定成效 實際達成情形 
檢討與分析 

（如：落後原因、因應措施、特殊

事蹟） 

1、辦理本縣「勇者拒

菸 英雄再現」戒菸服

務摸彩活動 1 場次。 

1.共回收 2,218 張

戒菸治療券、2,706
張戒菸衛教券，

200 張戒菸成功摸

彩券，共計 5,124
張摸彩券。 
2. 媒體露出有 2
則： 
媒 體 名 稱 ：

ETtoday 新聞雲 

刊登日期： 2023
年 10 月 28 日 

標題：勇者拒菸!
花蓮近 10 個月

10 月 26 日辦理抽獎，順利完

成目標。 
戒菸成功者再進行第二階段

摸彩活動；從 200 張戒菸成功

摸彩券抽中 4 位準得獎人，檢

測一氧化碳值皆低於 6ppm 成

功領取戒菸英雄獎勵，故 113
年續辦理或規劃提高戒菸成

功獎項以獎勵戒菸成功者。 
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原定成效 實際達成情形 
檢討與分析 

（如：落後原因、因應措施、特殊

事蹟） 

200 人戒菸成功 4
人摸彩中大獎。 

網址： 

https://www.ettoda
y.net/ 

news/20231028/26
11316.htm 

媒體名稱：天天要

聞 

刊登日期： 2023
年 10 月 28 日 

標題：勇者拒菸!
花蓮近 10 個月

200 人戒菸成功 4
人摸彩中大獎。 

網址： 

https://www.bg3.co
/a/yong 

-zhe-ju-yan-hua-lia
n-jin- 

10ge-yue-200ren-ji
e-yan- 

cheng-gong-4ren-
mo-cai- 

zhong-da-jiang.ht
ml 

目 標 達 成 率

100%。 

https://www.ettoday.net/
https://www.ettoday.net/
https://www.bg3.co/a/yong
https://www.bg3.co/a/yong
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原定成效 實際達成情形 
檢討與分析 

（如：落後原因、因應措施、特殊

事蹟） 

2、於戒菸服務合約醫

事機構進行戒菸專線

服務之推廣 100人次。 

112年 1-10月戒菸

專線服務中心-縣
市服務量，花蓮縣

共累計人數為 109
人，累計人次為

222 次；透過局轉

介方式累計人數

為 173 人。 

目 標 達 成 率

100%。 

 

今年國健署目標利用率為 65
人數，實際利用率 109 人，達

成率 100%；計畫推廣人次 100
人次，實際為 222 人次，達成；

持續輔導院所協助轉介戒菸

專線。總服務量結果填寫於最

終成果報告。 

3、辦理戒菸服務人員

訓練基礎或專門或繼

續教育課程 1 場次。 

112年 9月 14日花

蓮縣衛生局邀請

陳佑禎講師及黃

信恩醫師辦理 1場
次非醫師新訓專

門實體課程共計

31 人參訓、分別有

3名藥事人員及 28
名護理師參訓。28
人合格。 

目 標 達 成 率

100%。 

今年辦理 1 場次非醫師新訓專

門實體課程，目標達成率

100%。 

4、辦理本縣戒菸服務

合約醫事機構分組競

賽 1 場次。 

(競賽結果預計 12
月公布) 
1.無菸醫院組 
醫院: 取第一、二

名 
2.社區診所組 
診所:取第一、二名 

預計完整競賽結果填寫於最

終成果報告。 
目標達成率 100% 
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原定成效 實際達成情形 
檢討與分析 

（如：落後原因、因應措施、特殊

事蹟） 
3.社區藥局組 
藥局:取第一、二名 
4.衛生所組衛生

所:取第一名 
5.轉介戒菸專線組

取第一、二名及優

選 2 名 
6.年度服務獎 
 衛教師:  
取第一、二名及優

選 2 名 
 醫師: 
取第一、二名 
 藥師: 
取第一、二名 
目 標 達 成 率

100%。 

5、結合國高中學校辦

理青少年多元戒菸服

務講習 13 場次。 

1、結合學校合作

辦理青少年戒菸

講習、一對一衛教

等多元戒菸服務

規劃與執行，可針

對菸品低成癮或

接觸菸品/電子煙

之高風險學生了

解菸品危害與拒

菸技巧，今年共與

12 所國高中合作

辦理，共累計 122
名學生參加。 
2、針對成癮度較

高學生，共與 8 所

學校合作辦理青

持續辦理校園宣導活動及青

少年戒菸講習、戒菸班，完成

目標，113 年持續辦理。 
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原定成效 實際達成情形 
檢討與分析 

（如：落後原因、因應措施、特殊

事蹟） 
少年戒菸班，共計

99 名學生參與。 
目 標 達 成 率

100%。 
 

目標項目三：青少年菸害防制計畫 

原定成效 實際達成情形 
檢討與分析 

（如：落後原因、因

應措施、特殊事蹟） 

1.於轄區內 35 所幼兒園推動

『無菸家庭~我家不吸菸』反菸

小尖兵活動。(附件-1) 

1.設計學習單及海報

等教材。 
＊學習單主題包括： 
學習單主題： 
(1)認識戒菸專線 
(2)認識禁菸標示 
(3)無菸家庭健康一百

幸福滿滿繪畫 
2.函文教育處，取得本

縣各幼兒園 4 歲以上

孩童人數，並請教育

處轉知所屬踴躍響應

參加，由本局統一發

送學習單及海報至本

縣各幼兒園，期望透

過擴大宣導，邀請更

多幼兒園及家長共同

響應無菸家庭。 
3.邀請 82 所幼兒園所

推動『無菸家庭~我家

不吸菸』反菸小尖兵

活動，幼童及其家長

共同完成我家不吸菸

完成目標， 113
年持續辦理。 
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學 習 單 共 計 2,518
人 ， 目 標 達 成 率

100%。 
4.邀請縣內故事媽媽

團體，共同推動「無

菸 家 庭 - 我 家 不 吸

菸」，以劇團表演或

故事媽媽說故事方式

進行宣導活動，辦理

幼兒園菸害防制宣導

活動共 18 場，計 717
人次。 

2.於轄區內 60 所國小四年級學

童推動「無菸家庭-我家不吸菸」

反菸小達人菸害及電子煙防制

教育活動。(附件-3) 

1. 由本局製作學習

單，透過家庭共同學

習，提升學童反菸拒

菸的知能及態度，以

形塑反菸拒菸價值

觀。 
2.另外編製菸害防制

公版簡報檔及相關影

音素材，同步放置

Google 雲端硬碟分享

檔案，提供需要的單

位使用。 
3.辦理校園菸害及電

子煙防制宣導，推動

『無菸家庭~我家不

吸菸』反菸小達人活

動計 74 所，共 1,866
人學童完成我家不吸

菸學習單，目標達成

率 100%。 

完成目標， 113
年持續辦理。 

3.辦理暑期青少年創意菸害及

電子煙防制宣導計 13 場。(附件

-4) 

1.結合各鄉鎮市衛生

所及各級學校，運用

多元及多樣化的活

動，包括棒球運動競

完成目標，113
年持續辦理。 
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賽、設攤宣導、掃街

活動、及健走活動

等，提升青少年參與

正向休閒活動的機

會，並藉此傳遞正確

的菸害及電子煙防制

觀念，以營造一個健

康無菸的生活環境。 
2.辦理青少年創意菸

害防制宣導共 13 場，

計 1,554 人次，目標達

成率 100%。 

4.辦理花蓮縣校園周邊販賣菸

品商家-禁售菸品予未滿 20 歲

喬裝測試，計 1 場。(附件-5) 

1.辦理販賣菸品商家

禁售菸品予未滿 20歲
者衛教宣導，計 1,165
商家家次，宣導 1,634
人次。 
2.針對轄內校園周邊

販賣菸品商家，辦理

全縣禁售菸品予未滿

20 歲喬裝測試 1 場

次，計 155 家，其中

未通過測試者，再次

進行實地宣導及輔導

計 102 家。目標達成

率 100%。 

完成目標， 113
年持續辦理。 

5.合作或協助各級學校辦理青

少年菸害防制教育、電子煙及

新興產品防制及多元化倡議活

動，計 800 人次。(附件-6) (附
件-7) 

(1)依學校需求辦理

CO 檢測、親職教育、

衛教宣導、青少年戒

菸講習、一對一衛教

或戒菸班。校園辦理

青少年菸害防制教

育、電子煙及新興產

品防制及多元化倡議

活動共 36 場/4,465 人

次。(附件-6) 

完成目標，113
年持續辦理。 
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(2)配合辦理「112 年

青少年吸菸暨健康行

為調查」，計完成 25
所國高中職學校，共

施測 90 班級，1,813
人。(附件-7) 

6.結合地方廣播媒體製播菸害

及電子煙防制宣導 (附件-8) 

1.編製菸害及電子煙

30 秒廣告文案，共 2
則，包括「電子煙危

害」、「任何人不得

供應菸品予未滿 20歲
者」及「電子煙對青

少年的危害」主題專

訪。(附件-8) 
2.結合地方廣播媒體

(中廣花蓮電台、好事

聯播網)製播菸害及電

子煙防制宣導。 
(1) 中廣花蓮電台：與

花蓮縣衛生局局長訪

談「電子煙對青少年

的危害」主題，共計

輪播 9 次；2 則 30 秒

廣告共計輪播 284 檔

次 
(2)好事聯播網 93.5：
自 7 月 1 日起播送 3
個月，計播送 238 檔

次。 

今年度為擴大宣

導效益，亦同時

因應新法上路，

結合地方廣播媒

體製播菸害及電

子煙防制宣導，

編製菸害及電子

煙 30 秒廣告文

案，明年擬改以

電子牆宣導方式

持續辦理。 

目標項目四：營造無菸支持環境，透過地方通路進行菸害
防制宣導計畫 

原定成效 實際達成情形 
檢討與分析 

（如：落後原因、因

應措施、特殊事蹟） 

1、結合地方資源 16 處/達成率 100% 完成目標， 113
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原定成效 實際達成情形 
檢討與分析 

（如：落後原因、因

應措施、特殊事蹟） 
公告及推動無菸

環境，計 15 處。 
年持續辦理。 

2、辦理菸害防制

相關宣導教育活

動，計 50 場次及

每場參與人數至

少 20 人次。 

97 場次(參與人數 4,871 人次)/達成

率 100% 
完成目標， 113
年持續辦理。 

3、辦理菸害防制

義工或志工教育

訓練，計 13 場次

及參與人數至少

15 人次。 

14 場(參與人數 378 人次)/達成率：

100 % 
完成目標， 113
年持續辦理。 

4、利用各類媒通

路之宣導種類及

成效，計 180 則。 

1.跑馬燈宣導： 
112 年 1月到 12月函文本縣各公私

立機關團體，播放電子字幕跑馬

燈、刊登菸害防制法規相宣導標

語，計 526 家次。 
2.社群網站宣導(FB、Line、IG、公

私部門網站等)，計 42 則。 
3.LED 電子看板菸害防制法相關宣

導計 17 處，總曝光次數:171,720 檔

次。 
4.本縣北、中、南清潔環保車輛託

播宣導，4 鄉鎮(吉安鄉、鳯林鎮、

瑞穗、玉里鎮、富里鄉)，共計 5
天/400 檔次 
5.電視、電子、平媒體宣導，計 17
則。 
6.公園綠地禁菸宣導布條掛設，

計:47 處 
7.製作宣導海報: 
無菸職場宣導海報及宿舍無菸宣

導海報共計各發放 100 張。 
達成率：100% 

完成目標， 113
年持續辦理。 
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原定成效 實際達成情形 
檢討與分析 

（如：落後原因、因

應措施、特殊事蹟） 
5 、結合社區資

源，配合當年度世

界衛生組織公佈

主題及新制菸害

防制法，於轄區內

辦理世界無菸日

宣導之活動及成

效，計 13 場次、

每場參與人數至

少 30 人次。 

13鄉鎮市531世界無菸日系列活動

計 13 場，共 1,254 人次參加。 
達成率：100%。 

完成目標， 113
年持續辦理。 

6、辦理無菸職場

競賽，計 1 場次。 

1.參與職場 13 家(各鄉鎮 1 家)。 
2.社群網站宣導(FB、Line、IG、公

私部門網站等)，計 26 則。 
3.電視、電子、平媒體宣導，計 2
則。 
達成率：100%。 

完成目標， 113
年持續辦理。 

 
目標項目五：菸酒檳榔危害整合倡議及宣導 

原定成效 實際達成情形 
檢討與分析 

（如：落後原因、因

應措施、特殊事蹟） 

1、各鄉鎮召開資

源 網 絡 共 識 會

議，進行菸酒檳在

地資源整合及推

動，共計 13 場。 

1.年初召開在地資源網路共識會

議，請各鄉鎮邀請在地領袖與意

見代表等具領導性人物參與會

議，透過期初會議共同訂定推動

此計畫的目的及執行方法，總計

13 場。目標達成率 100%。 
2.擬定健康公約讓社區部落民眾

遵守共同營造健康的生活環境及

健康社區並辦理大型公約宣示簽

署活動，邀請社區部落具代表性

人物參加，計 10 場，共計 269 人

簽署。 

順利完成目標，

113 年持續辦理。 

2、營造「無菸檳、

節酒、健康、希望」

1.營造「無菸檳、節酒、健康、希

望」的部落支持性環境執行 13 順利完成目標，
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原定成效 實際達成情形 
檢討與分析 

（如：落後原因、因

應措施、特殊事蹟） 
的部落支持性環

境，共計 13 處。 
處。目標達成率 100%。 
2.建立無菸、拒檳之支持性環境，

街道清掃維持無菸蒂、無檳榔渣

場域，部落入口處掛禁菸酒檳標

語之帆布。 
3.營造菸、酒、檳榔危害防制友善

之氛圍。 

113 年持續辦理。 

3、結合高風險群

組群 (職場 )、部

落、社區、教會及

各級學校等辦理

「無菸、減檳、節

酒」多元衛教宣

導，共計 200 場。

(附件-1) 

1.社區及高風險場域衛教宣導 113
場次。 
2.校園衛教宣導 100 場次。 
辦理多元衛生教育宣導活動共

213 場，計 10,624 人次參加。目

標達成率 100%。 
3.利用班親會、家長會或親職教育

活動(含講座、親子共學等)辦理菸

酒檳榔危害防制宣導。 
4.配合轄內社區集會、設攤宣導、

各項活動時進行菸、酒、檳健康

危害衛生教育宣導，提高民眾與

相關訊息接觸頻率，加強民眾對

該議題之重視。 

順利完成目標，

113 年持續辦理。 

4、校園周邊商店

禁售菸、酒、檳予

未 成 年 法 規 宣

導，共計 200 家。 

1.完成 221 家青少年法規宣導。目

標達成率 100%。 
2.至校園周邊雜貨店宣導禁販菸

品予未滿 20 歲者及酒、檳榔予未

滿 18 歲青少年，積極預防青少年

接觸菸酒檳榔，以免日後染上惡

習而殘害健康。 

順利完成目標，

113 年持續辦理。 

5、辦理「戒菸、

減檳、節酒」創意

競賽活動，共計 13
場。 

1.「無菸減檳節酒」創意活動，完

成 16 場。目標達成率 100%。 
2.與轄內 13 鄉鎮市、各級學校、

社區、部落、協會等合作辦理拒

菸、酒、檳危害創意競賽活動。 
3.辦理反菸酒檳榔運動競賽、母親

節走秀活動、健康促進議題闖關

順利完成目標，

113 年持續辦理。 
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原定成效 實際達成情形 
檢討與分析 

（如：落後原因、因

應措施、特殊事蹟） 
活動及結合花蓮縣原住民聯合豐

年節設攤等，提高學校、部落社

區人際關係凝聚力，並藉由運

動、音樂活動紓壓。 
4.其中 3 場為創意素材研發，利用

環保素材製作菸、酒及檳榔宣導

道具；結合口腔癌防制海報創

作；製作菸酒與失智症相關議題

的大富翁遊戲。 

6、無菸酒檳防制

議題推廣宣導媒

體露出，共計 26
則。 

1.媒體露出宣導菸酒檳及媒體刊

登完成 29 則。目標達成率 100%。 
2.透過社群媒體向公眾傳達菸酒

檳榔的危害提高民眾的警覺性和

意識，鼓勵減少甚至戒除菸、酒、

檳榔的使用，藉由無菸、節酒、

拒檳，讓生活與環境更美好，向

菸酒檳說”不”，守護自己與親友健

康。 

順利完成目標，

113 年持續辦理。 

7、辦理「戒菸、

節酒、減檳」種子

志工培訓，共計 40
人。 

1.目標 40 名種子志工，共培訓 45
名。目標達成率 100%。 
2.112 年 3 月 6 日於花蓮縣衛生局

共辦理「戒菸、節酒、戒檳」種

子志工培訓課程，另外今年還增

加「健康思維-SWOT 部落營造」

及「健康促進-五大行動綱領執行」

協助志工獲得更多所需的知識與

技能。 
3.邀請志工們參加菸酒檳榔防制

種子師資培訓，並於各轄區辦理

擴大志工教育 13 場，參與人數共

計 452 人次。讓更多在地志工了

解菸酒檳防制相關識能。 

順利完成目標，

113 年持續辦理。 

8、參與「戒菸、

節酒、戒檳」多元

衛教宣導、施作前

後測，測驗後「認

1.參與「戒菸、節酒、戒檳」多元

衛教宣導施作後測問卷，共計 750
份，測驗後總體「認知率」提升

1.在宣導問卷施測

後發現仍有多數

民眾對檳榔的危

害認知不足，後續
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原定成效 實際達成情形 
檢討與分析 

（如：落後原因、因

應措施、特殊事蹟） 
知率」提升 20%。 23%。目標達成率 100%。 應積極強化宣導。 

2.順利完成目標，

113 年持續辦理。 

9、結合地方廣播

媒體製播菸酒檳

榔防制宣導 100
檔。(附件-2) 

1.編製菸酒檳榔防制 30 秒廣告文

案，共 3 則，包括「印象篇」、「口

紅篇」及「禍從口出篇(局長錄

音)」。 
2.結合地方廣播媒體(中廣花蓮電

台、好事聯播網)製播菸酒檳榔防

制宣導。 
(1)中廣花蓮電台：與花蓮縣衛生

局局長訪談「菸酒檳榔危害防制

措施上集、下集」主題，共計播

出 12 次；3 則 30 秒廣告八月份共

計輪播 284 檔次。 
(2)好事聯播網 93.5：自 7 月 1 日

起播送 2 個月，計播送 214 檔次。 

順利完成目標。 
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